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Achtung ! Keine Rechnungen auf den Aufgabenblittern !

A\

gegeben ist die folgende Schaltung mit den nebenstehenden Werten:

Uo =10V '
Uzo =56V Iv 1
1Z =20 } R 1z
Izmin = 10mA
Pztot =1W Uo‘ '!L_- Uzl RL
L |
3

a) Zeichnen Sie die Kennlinie der Z-Diode fiir den Sperrbetrieb in das untenstehende
Diagramm ein. Zeichnen Sie die Verlustleistungshyperbel in das Diagramm ein und
schraffieren Sie den Bereich, in dem die Z-Diode bei Dauerbetrieb zerstort werden
wiirde. ‘ : (1 Punkt) </

b) Bestimmen Sie Rv so, daB die Z-Diode unabhiingig von der Schalterstellung mit
maximal 80% der zuldssigen Verlustleistung betrieben wird. (1,5Punkte)

¢)  Zeichnen Sie die Arbeitsgerade des in Teil b) bestimmten Rv in die Kennlinie ein und
markieren Sie den Arbeitspunkt filr den Leerlauffall (Schalter ist offen) (1 Punkt) <

d) Berechnen Sie den Wert RLmin, so daB mit Rv= 30 Q noch der minimale Z- &
Diodenstrom Izmin fliefit. (1,5 Punkte)

4 Grundlagen der Elektrotechnik 1B Blatt
A . E . /4. Klausur SS 97 Nr.
' 12.05.97 . 1




- Diagrammblatt zu Aufgabe 1:

wA 00— T T 1 %

=

. L

50 \
o 1 L 1 " 1 -
() 1 2 3 4 5 \e 7 8 ° 10 V
Uy 1V
\
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Aufgabe 2:

gegeben sei die folgende Schaltung, in der der Transistor als Schalter betrieben wird.

UB
Rc
Uy, = 10V
Re = 2500
U = 0,7V (Diode)
Ip = 0Q (Diode) .
. = uq
Ve R1
o .o —O

a) Bestimmen Sie graphisch aus dem Ausgangskennlinienfeld den Basisstrom Iggay, der
notwendig ist um den Transistor gesittigt zu betreiben, d.h. Uce = Ucesat. (1,5Punkte)

b) Bestimmen Sie R1 und R2 so, daf bei Ue = UB gilt: (verwenden Sie IBSAT aus Teil a)
IR2=8*Ipgar (2 Punkte)

c) nun seienR1=2,5kQ undR2= 10kQ 1!l ;
Wie grof ist Ue, wenn UBE = 0,65V ist? (1,5Punkte)




Ausgangskennlinie fiir Aufgabe 2:
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— -0 U,
Pewt =300 mw
U =20V
R1 Rc °
_ U =10V

Iz —o lc =25.mA

N | = T, Uee

“eg D Re =400
U, R, R, o, T1: BC239

- Hinweis: Nutzen Sie for die Ldsung der Aufgaben die beigeftigten Kennlinienfelder!

1. Um welche Transistor-Grundschaltung handelt es sich?
(0,5 Punkte)

2. Wozu dient der Widerstand Re? (Hinweis: Die Frage kann mit einem Wort be-
antwortet werden!)

(0,5 Punkte)

3. Zeichnen Sie die Verlustleistungshyperbel fur Pt = 300 mW in das Ausgangs-
.kennlinienfeld ein!

(1 Punkt)

4. Zeichnen Sie die Arbeitsgerade in das Ausgangskennlinienfeld ein und berechnen
Sie den Widerstand R¢ (Vernachldssigen Sie Igl) '

(2 Punkte)

5. Wie groB ist der minimale Wert von R¢ bei gegebener Verlustleistung
Ptot= 300 mW und Uce =10Vv?

(1 Punkt)
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4. Aufgabe

r ﬂ@ Us =20V

. Uz =10V
r
Txa L eyis Uce'? ler  =10mA
O———I -‘11‘:{—2. U;; URE1 =1V
. R2 gy ToE
; ' ' IRz =91ls
U, @ Yz =600
R, Res Re; ¢ T.,T2: BC 239
O 0

Hinwels: Nutzen Sie fur die Lésung der Aufgaben die beigefugten Kennlinienfelder!

U1'. Berechnen Sie den Widerstand Rez.

(1 Punkt)
P v 2. Berechnen Sie den Widerstand Rc. ,
(2 Punkte)
/3. Berechnen Sie die Widerstande R und Rz.
: (2 Punkte)
Grundlagen der Elektrotechnik 1B Blatt
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